

Демографические сказки

Слушать бесконечно можно три вещи – журчание ручья, потрескивание дров и обещания российских властей. И те, и другие создают в нашем воображении самые прекрасные картины, вот только из ручья можно набрать свежей воды, от дров получить тепло, а от властей нельзя добиться никакого результата. Особенно если речь идёт о долгосрочных программах.

Долгосрочные программы потому так и называются, что откладывать их решение можно на бесконечно долгий срок. Взять, например, ту же демографию, которую возвели до ранга «национального проекта» и продвигают на всех уровнях, а население, вопреки всем программам и красивым речам, продолжает сокращаться. Но власти не сдаются и готовят всё новые и новые обещания – обещать, как говорится, не мешки ворочать.

В этот раз с предложениями по повышению рождаемости в стране выступил Минтруд. Презентовали чиновники свою идею на международном форуме с воодушевляющим названием «Демография и семейная политика – 2030: опора на традиционные ценности». На сей раз к вопросам рождаемости подошли обстоятельно – сформировали целых шесть блоков новых мер для поддержки семей.

Первый блок сразу же напоминает нам о том, что всё новое – хорошо забытое старое. Спасение утопающих – дело рук самих утопающих, а вымирающие регионы сами должны решать свои демографические проблемы – заявили чиновники. Разумеется, заявили не напрямую – более объективно и политкорректно, но первым же блоком регионам предложили вводить свои, локальные программы по повышению рождаемости. Справедливости ради стоит сказать, что подобные идеи высказывались и ранее. Их даже пытались реализовать, но тут мешало прямое следствие

низкой рождаемости – отсутствие кадров достаточной квалификации. Демограф Алексей Ракша напомнил СМИ, что региональные демографические программы уже существуют, однако «наполнены множеством мелких или символических мер, не имеющих прямого отношения к демографии», при этом качество расчётов в таких программах «удручающе низкое». Можно ли такой подход считать мерой поддержки семей? Весьма спорно. Больше похоже на поддержку бюрократии.

Второй блок посвящён борьбе за всё хорошее против всего плохого. Мерой поддержки объявлено повышение уровня жизни семей и их доходов. Ох уж это пресловутое «повышение уровня жизни», которое обещают нам из года в год из каждого утюга... Но вот беда – реальные располагаемые доходы населения (то есть те, которые остаются после вычета всех обязательных платежей) уже который год падают. Ещё в июне 2021 года министр труда и соцзащиты Антон Котяков отметил, что 82% бедных россиян – это семьи с детьми и что власть, несомненно, окажет им помощь. Но прошло два года, а повышения доходов семей так и не произошло. Это, впрочем, ничуть не мешает пообещать повышение в будущем – что в Министерстве труда и делают.

Третий блок программы – улучшение жилищных условий. Конечно, говорить о доступности собственного жилья сейчас уже не решаются. Не решаются говорить даже об ипотеке, которая (вот неожиданность!)



создает слишком большую финансовую нагрузку и приводит к снижению уровня жизни. И уж тем более не решаются предлагать молодым семьям социальное жильё – не социализм за окном, а свободный рынок. Зато активнее предлагать недорогую аренду – это пожалуйста. Доступная аренда в наших реалиях – это разве что комната в коммуналке, или, как сейчас говорят, в ко-ливинге (от англ. coliving – «совместное проживание»). Но, по мнению властей, это отличный вариант для молодой семьи с детьми. Особенно если в эту же комнату через какое-то время подселится троюродный дед, двоюродный брат, шестиродная собака и тётюшка из Рязани. Такой формат недавно предложил декан факультета международных экономических отношений Финансового университета, предложив властям создать «специальный формат жилья, позволяющего семьям, состоящим из нескольких поколений, жить вместе». Эксперт, правда, надеялся, что это будет «крипnofорматные квартиры», но у чиновников своё видение ситуации.

Четвёртый блок отчасти связан с предыдущим – он предусматривает «повышение доступности и качества услуг присмотра и ухода за детьми». Предполагается, что в том случае, если ни рязанская тётюшка, ни дед с собакой не смогут присмотреть за детьми, то к услугам родителей должны быть детские сады и ясли. Это, конечно же, случай исключительный – ведь при такой укомплектованности квартиры дети будут под присмотром даже чаще, чем следует. Поэтому строить новые детские учреждения можно не торопиться – очереди в детские сады рассосутся как-нибудь сами со временем.

Пятый блок программы предусматривает стимулирование рождения третьих и последующих детей. По всей видимости, предполагается, что со временем родители смогут арендовать вторую комнату. Или даже приобретут долю всё в той же злополучной коммуналке, использовав маткапитал. В крайнем случае, понадеются на раздачу лужаек, которые выдаются богом в комплекте с народившейся зайкой. К слову, о боге – традиционные ценности посвящён шестой, финальный блок программы. Прививать традиционные семейные ценности планируют, привлекая современные социальные технологии, рекламу, онлайн-проекты и культурно-просветительские мероприятия. Что ж, традиционные порядки довольно органично сочетаются со всей демографической политикой властей – ни жилья, ни достойной работы, ни социальных гарантий мы вам не даём, но вы рожайте побольше, кто-нибудь да выживет. Остаётся только надеяться, что вся эта игра в традиции и заветы предков не окончится триумфальным возвращением крепостного права – только его нам не хватало.

Анастасия Лёшкина

6 июня, в день рождения Александра Сергеевича Пушкина, вся страна традиционно отмечает день русского языка. В этом году праздничные мероприятия состоялись в разных регионах России. В Москве комсомольцы, союзники и сторонники партии провели встречу на Пушкинской площади, у памятника поэту.

Открыл её заместитель Председателя ЦК КПРФ Владимир Кашин. Владимир Иванович подчеркнул, что творчество Пушкина и русский язык неразделимы, и отметил ту роль, которую сыграла фракция КПРФ в Государственной Думе в становлении государственного статуса праздника. «Мы с вами хорошо понимаем, какое значение имеет русский язык для воспитания новых поколений и развития мировой культуры», – подчеркнул зампреда ЦК КПРФ. Он отметил, что основой великих произведений А.С. Пушкина была любовь к Родине и её народу: «Он любил Родину и народ так, как никто другой. И поэтому Пушкин будет вечно жить в наших сердцах!»

Далее слово для выступления взял председатель ЦК КПРФ, Руководитель фракции КПРФ в Государственной Думе Геннадий Зюганов. Он подчеркнул, что главные гениальные творения нашего народа – могучий и прекрасный русский язык и великая тысячелетняя государственность, охватившая русский мир от Балтики до

Пушкин – главный победитель!

Чёрного моря и Тихого океана. «Поэтому, поздравляя всех с праздником, хочу, чтобы мы, идя к новым победам, помнили, что пушкинское слово и сегодня пробивает броню немецких танков, которые снова ползут по славянской земле. Пушкинский призыв к единению и сплочению во имя великой державности опять вдохновляет нас на новые подвиги и победы. Ничего они с нами не сделают! Мы – народ победы! И Пушкин – главный победитель, который сегодня сражается за русское слово, за русскую душу, за русский коллективизм, за советскую справедливость, за нашу великую державность!» – заверил Геннадий Андреевич.

Первый секретарь Московского горкома КПРФ Николай Зубрилин отметил, что русский

язык – язык межнационального общения, на нём говорят во всех бывших союзных республиках, в братских странах Латинской Америки, Юго-Восточной Азии, в Китае, потому что это язык правды, справедливости и нашей общей мировой победы. Николай Григорьевич напомнил, что надписи на русском языке до сих пор сохраняются на колоннах рейхстага. «Поэтому, – подчеркнул выступающий, – русский язык является главным языком победы и главным языком торжества справедливости в мировой истории».

Председатель Координационного совета Всероссийского созидательного движения «Русский лад» Владимир Никитин отметил, что сегодня День русского языка отмечается в двенадцатый раз. Он обратил внимание, что Пушкин

первым соединил воедино язык и народ и показал всем своим творчеством, что русский язык – наша главная святая, поэтому мы должны сохранить этот бесценный дар для всего человечества. Владимир Степанович рассказал, что во Всероссийском творческом фестивале-конкурсе «Русский Лад» – 2023 участвовали представители большинства национальных республик, а также краев и областей. Кроме того, в нем приняли участие те, кто сегодня защищает Русский мир с оружием в руках.

Секретарь ЦК КПРФ, депутат Государственной Думы Александр Ющенко прочёл пророческое стихотворение Пушкина «Клеветникам России», написанное в 1831 году. Депутат Государственной Думы, член Совета «Левого Фронта» Анастасия Удальцова напомнила о том, что судьба России неразрывно связана с судьбой великого русского языка. И именно поэтому все русофобские нападки на постсоветском пространстве, осуществляемые при поддержке Запада, начались с наступления на русский язык и русскую культуру. «Но это варварство не будет иметь никакого эффекта, – подчеркнула Удальцова. – Потому что Пушкина нельзя запретить, как нельзя запретить солнце. Ведь Пушкин – это неизменное звено связи нашей страны со всем цивилизованным миром».

Секретарь ЦК КПРФ, первый

секретарь ЦК ЛКСМ РФ, депутат Государственной Думы Владимир Исаков отметил, что еще в 1990 году русским языком владели 350 миллионов жителей Земли. И его изучали сотни миллионов людей по всему миру. «Во многом это происходило потому, что русский язык был языком первого в мире социалистического государства», – считает он. Исаков напомнил, что советская власть не только дала людям грамотность, но и вывела русский язык на мировой уровень. «Давайте не будем об этом забывать, а КПРФ сделает все, чтобы сохранить и наш язык, и нашу литературу, и нашу историю!» – призвал выступавший.

Чрезвычайный и Полномочный Посол Многонационального Государства Боливия в Российской Федерации Мария Луиса Рамос Урсагасте передала привет и наилучшие пожелания от боливийского народа. Она подчеркнула, что Боливия выступает против дискриминации русского языка, который боливийцы очень любят. В подтверждение своих слов она прочитала стихотворение Пушкина «Цветок».

После этого к памятнику Пушкину были возложены цветы, а лауреаты Всероссийского творческого фестиваля-конкурса «Русский Лад» – 2023 прочли стихотворения Пушкина и о Пушкине, о России, любви и дружбе, созидательном труде и ратной доблести.

